

## 今月曾经照古人

月亮最近的三位中国人,带着嫦娥姐姐的祝福, 跨越 数十万公里行程, 赶着中秋团圆"饭点", 9月17日 13 时 34 分, 平安回到了祖国东风着陆场。聂海胜、刘伯明、 汤洪波,成为从中国天宫空间站天和核心舱首批凯旋的航天 员。

作为天宫的指挥中心,今年4月29日成功发射的天和核 心舱,标志着中国空间站建设进入正式实施阶段。6月17日 发射的神舟 12 号, 是天和迎接的第一艘载人飞船。三位航天 员在90天外太空旅程中进行了大量工作,开创了长期、有人 空间站运营的新纪元。庞大的蓝色星球、娇羞的嫦娥姐姐以 及浩瀚的星辰大海,通过中国航天员400公里高度的太空视 角,带给中国和世界别样的风采。45亿岁的月亮是地球的卫 星,不到半岁的"天和"则为中国添了一颗长久运行的人造 卫星。

"今人不见古时月,今月曾经照古人",月亮天和相映趣, 辛丑太空竞朝晖。

三位航天员回地球的那天, 是辛丑年八月十一, 再有四 天就是辛丑中秋, 所以那天中午神舟 12 号平安落地后, 新民 晚报头版头条标题就是《回地球 过中秋》,寄寓着浓浓的阖 家团圆过中秋的意境。中秋团圆、太空梦圆,在党的百年华 诞之辛丑,无数人对国泰民安的百年愿景,在这个辛丑渐渐 变成了梦圆现实。特别是上一个辛丑以来的六十年间, 是中 国历史值得记忆的辉煌六十年。

在上一个辛丑的 1961 年中秋节,毛泽东有过一次重要外 事活动,会见了著名英国元帅蒙哥马利。蒙哥马利是二战英 国名将,在诺曼底登陆和盟军横扫欧洲的战场上,是仅次于 艾森豪威尔的二号人物,是布雷德利、巴顿的领导。1961年 9月6日蒙哥马利第二次来到中国,开始了对各地的参观访问。

1961年9月22日, 辛丑年八月十三。当天上午, 周恩 来总理办公室给接待人员打来电话说, 毛主席确定第二天在 武汉会见蒙哥马利。9月23日中午,蒙哥马利乘专机抵达武 汉,当天晚上六点半来到毛主席下榻的东湖宾馆。共进晚餐后, 毛主席与蒙哥马利进行了长谈。

蒙哥马利谈了他对国际政治的一些看法,包括世界上只

有一个中国,各国都不应该干涉别国内政等,得到了毛主席 的肯定。毛主席非常同意蒙哥马利把自己的正确想法进行国 际传播的考虑,并说,多次提出,一次、两次、三次、十次、 二十次, 总可以见效。会见一直持续到晚上九点半, 临别时, 蒙哥马利拿出一盒英国"555"牌香烟,十分恭敬地说:"主 席先生,送你一盒英国的香烟。"毛主席说了一声谢谢,请 服务员拿来一盒中国名茶回赠给元帅。

9月24日是辛丑中秋节。清晨5时许,接待人员告诉蒙 哥马利, 毛主席改变了计划安排, 决定当天下午再同蒙哥马 利会谈一次, 并共进午餐, 蒙哥马利听后连连说好。

当天下午的会谈是从2时30分开始的,毛主席与蒙哥马 利谈了"枪杆子里面出政权"、"原子弹是纸老虎"以及接 班人等问题。下午5点谈话结束时,毛主席激请蒙哥马利坐 船看他在长江上游泳。毛主席在长江上畅游了一小时, 上船 后对蒙哥马利说: "你下次访问中国时, 我们进行横渡长江 的比赛好吗?"蒙哥马利回答好,毛主席兴致勃勃说:"一 言为定!"

当天晚上,蒙哥马利正在整理次日回国行装,毛主席突 然来到他住处。毛主席说: "为你送行,送给你一件礼物。" 这是毛主席亲手书写的词《水调歌头·游泳》,"赠蒙哥马 利元帅"。蒙哥马利激动地握住毛主席的手,毛主席说: "不 要忘了,我们还要在长江上进行游泳比赛呢。"

这是1961年中秋之夜,武汉东湖之畔。写于湖畔的词作 曰: "一桥飞架南北,天堑变通途。更立西江石壁,截断巫 山云雨,高峡出平湖。神女应无恙,当惊世界殊。"

六十年后又一个中秋来到了, 理想的宏图早已照进现实, 嫦娥也有了天和相伴,圆月的清辉照亮了天宫也照亮了地球。

今人不见古时月,今月曾经照古人。№

\$ BMD